
Rada Gminy Lisewo 

 

Protokół nr II/2018 

II Sesja w dniu 27 listopada 2018  

Obrady rozpoczęto 27 listopada 2018 o godz. 08:00, a zakończono o godz. 09:45 tego samego 

dnia. 

1. Stwierdzenie prawomocności obrad i otwarcie Sesji. 

W posiedzeniu wzięło udział 15 radnych. 

Obecni: 

1. Maria Adamczyk 

2. Beata Brzozowska 

3. Iwona Dobosz 

4. Anna Dulska 

5. Piotr Goliński 

6. Marek Góreczny 

7. Bartosz Jaworski 

8. Iwona Kamińska 

9. Antoni Kowalski 

10. Elżbieta Lewandowska 

11. Jacek Mikowski 

12. Aleksandra Uchacz 

13. Adam Wojnowski 

14. Marcin Wysocki 

15. Monika Zając 

 

2. Wyznaczenie Sekretarza obrad. 

 

Na Sekretarza obrad Przewodniczący Rady wyznaczył radną Annę Dulską. 

 

3.  Zatwierdzenie porządku obrad. 

Proponowany porządek obrad: 

1.Stwierdzenie prawomocności obrad i otwarcie Sesji. 

2. Wyznaczenie Sekretarza obrad. 

3. Zatwierdzenie porządku obrad. 

 

4. Podjęcie uchwał w sprawie: 

1) zmiany budżetu Gminy Lisewo na 2018 rok - projekt nr 1. 

2) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2018-2029– projekt nr 2. 

3) zmiany uchwały w sprawie przekształcenia jednostki organizacyjnej Gminnej Biblioteki w 

Lisewie w samorządową instytucję kultury pod nazwą Gminna Biblioteka Publiczna oraz 

nadania jej statutu - projekt nr 3. 



4) obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego na 

2019 rok na obszarze Gminy Lisewo – projekt nr 4. 

5) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2019 rok - projekt nr 5. 

6) określenia stawek podatku od środków transportowych na 2019 rok - projekt nr 6. 

7) Programu współpracy w 2019 r. Gminy Lisewo z organizacjami pozarządowymi oraz 

podmiotami  wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o 

wolontariacie- projekt nr 7. 

 

8) uchwalenia Regulaminu Komisji Budżetu i Rozwoju – projekt nr 8. 

9) uchwalenia Regulaminu Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa – projekt nr 9. 

5.  Sprawy bieżące i zakończenie Sesji.      

 

Głosowano w sprawie: 

 Zatwierdzenie porządku obrad. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

4.  Podjęcie uchwał w sprawie: 

1) zmiany budżetu Gminy Lisewo na 2018 rok - projekt nr 1. 

 

Głosowano w sprawie: 

zmiany budżetu Gminy Lisewo na 2018 rok. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr II/8/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie zmiany 

budżetu Gminy Lisewo na 2018 rok została podjęta jednogłośnie.  

 

 

2) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2018-2029– projekt nr 2. 

 

Głosowano w sprawie: 

zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2018-2029. 



 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr II/9/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie zmiany 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2018-2029 została podjęta 

jednogłośnie.  

 

 

 3) zmiany uchwały w sprawie przekształcenia jednostki organizacyjnej Gminnej Biblioteki w 

Lisewie w samorządową instytucję kultury pod nazwą Gminna Biblioteka Publiczna oraz 

nadania jej statutu - projekt nr 3. 

 

Głosowano w sprawie: 

 zmiany uchwały w sprawie przekształcenia jednostki organizacyjnej Gminnej Biblioteki w 

Lisewie w samorządową instytucję kultury pod nazwą Gminna Biblioteka Publiczna oraz 

nadania jej statutu. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr II/10/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie 

zmiany uchwały w sprawie przekształcenia jednostki organizacyjnej Gminnej Biblioteki 

w Lisewie w samorządową instytucję kultury pod nazwą Gminna Biblioteka Publiczna 

oraz nadania jej statutu została podjęta jednogłośnie.  

 

 

 4) obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego 

na 2019 rok na obszarze Gminy Lisewo- projekt nr 4. 

 

Głosowano w sprawie: 

obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego na 

2019 rok na obszarze Gminy Lisewo. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 



Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr II/11/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie 

została obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku 

rolnego na 2019 rok na obszarze Gminy Lisewo została podjęta jednogłośnie. 

 

 

 5) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2019 rok-projekt nr 5. 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że zabrakło uzasadnienia tej uchwały. Zapytał czy jest to 

próba ratowania budżetu. Nie może być tak, że poprzez wzrost podatku dla przedsiębiorców 

będziemy ratować budżet. Wyprzedzając kolejną sesję trzeba zastanowić się nad wydatkami, 

nie podnosić podatków- bo to jest najprostsze. 

Radny, zapytał, jak się mają podwyżki do rozwoju firm na naszym terenie. Jak zachęcić inne 

firmy do inwestowania, zakupu gruntów, kiedy corocznie podwyższamy podatki od 

nieruchomości. Jest to dla przedsiębiorców dodatkowy koszt.  

Radny Bartosz Jaworski zaproponował odrzucenie uchwały.  

Insp. Ewelina Metera poinformowała, że w stosunku do roku ubiegłego wzrost podatku 

spowoduje wzrost dochodów o 82 tys zł.  

Insp. Ewelina Metera przedstawiła porównanie stawek podatków od gruntów związanych z 

prowadzeniem działalności gospodarczej 0,75 zł podwyżka o 2 gr czyli 0,77 zł. 

Skarbnik Gminy Izabela Klafczyńska powiedziała, że tegoroczne dochody Gminy to 28 mln 

487 tys. złotych i te 82 tys. zł nie stanowią dużego procentu i jest to znikomy wzrost.  

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że odnosiłby się do budżetu przyszłorocznego i te 82 tys. 

zł dużo znaczy dla budżetu. Budżet na 2019 rok został opublikowany i wiemy, jaka jest 

nadwyżka operacyjna i brak tych 80 tys. zł spowoduje ujemny wynik operacyjny.  

Radny Bartosz Jaworski podsumował, że uzasadnieniem, wzrostu podatku jest dopięcie 

budżetu na 2019 rok. 

Skarbnik Gminy Izabela Klafczyńska poinformowała, że nadwyżka operacyjna na 2019 rok 

jest 14 000 zł, jest ona realną nadwyżką operacyjną. Ścięcie wydatków, żeby zawyżyć 

nadwyżkę operacyjną jest możliwe, ale nie byłyby wydatki na poziomie realnym. Księgowo 

zawsze można się dopasować do zwiększenia nadwyżki operacyjnej. Wydatki zostały przyjęte 

na poziomie 2018 r.  

Radny Bartosz Jaworski zapytał, co by się stało gdyby Rada Gminy nie podjęła uchwały w 

sprawie podwyżki podatków na 2019 rok. 

Skarbnik Gminy Izabela Klafczyńska powiedziała, że te 82 000 zł nie mają dużego znaczenia 

w budżecie na 2019 rok. 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że trzeba prowadzić racjonalną politykę 

finansową. Podatki należy podnosić w stopniu racjonalnym i niewielkim. I to właściwie 



zostało przedstawione. Podatek od nieruchomości od budynków dla osób prowadzących 

działalność nie był podwyższany od 2 lat. Podatek od mieszkań nie jest podwyższany. Podatki 

od środków transportowych też nie był podwyższany od 2 lat.  

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że wnosi o odrzucenie tego projektu uchwały.  

 

Głosowano w sprawie: 

określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2019 rok 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 10, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (10) 

Maria Adamczyk, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Iwona Kamińska, Antoni 

Kowalski, Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki 

PRZECIW (1) 

Bartosz Jaworski 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 

Beata Brzozowska, Marek Góreczny, Elżbieta Lewandowska, Monika Zając 

 

Uchwała Nr II/12/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie 

określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2019 została podjęta. 

 

 

 6) określenia stawek podatku od środków transportowych na 2019 rok-projekt nr 6. 

 

Radny Bartosz Jaworski poprosił o uzasadnienie podwyżki stawek podatku od środków 

transportowych. 

Inspektor Bogusława Jurkowska powiedziała, że ostatnia podwyżka była w 2016 roku. W 

2017 i 2018 roku obowiązywały te same stawki. 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że Rada nie powinna podwyższać podatków. Podatki 

uderzają w branżę transportową. W 2018 roku kondycja firm transportowych uległa 

pogorszeniu. W 2018 roku ponad 40 % ogłosiło upadłość. Podniesienie podatków dodatkowo 

uderzy w firmy transportowe.  

Zaproponował odrzucenie uchwały w sprawie podwyższenia podatku od środków 

transportowych. 

Radny Marek Góreczny powiedział, że każda zwyżka podatku wpłynie na spadek wpływów z 

tego podatku.  

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że to firmy generują nasz dochód, nie utrudniajmy, 

dajmy sygnał, że stawiamy na ich rozwój, i że na terenie Gminy jest polityka pro 

przedsiębiorcza.  

 

Głosowano w sprawie: 

 określenia stawek podatku od środków transportowych na 2019 rok 

 



Wyniki głosowania 

ZA: 8, PRZECIW: 4, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (8) 

Maria Adamczyk, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Iwona Kamińska, Antoni 

Kowalski, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki 

PRZECIW (4) 

Beata Brzozowska, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Jacek Mikowski 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (3) 

Elżbieta Lewandowska, Aleksandra Uchacz, Monika Zając 

 

Uchwała Nr II/13/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie 

określenia stawek podatku od środków transportowych na 2019 rok została podjęta. 

 

 

 7) Programu współpracy w 2019 r. Gminy Lisewo z organizacjami pozarządowymi oraz 

podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o 

wolontariacie-projekt nr 7. 

Radny Bartosz Jaworski zapytał czy kwota 65 tys. zł została zabezpieczona w budżecie na 

2019 rok. 

Skarbnik Gminy Izabela Klafczyńska odpowiedziała, że tak.  

 

Głosowano w sprawie: 

Programu współpracy w 2019 r. Gminy Lisewo z organizacjami pozarządowymi oraz 

podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o 

wolontariacie. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr II/14/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie 

Programu współpracy w 2019 r. Gminy Lisewo z organizacjami pozarządowymi oraz 

podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o 

wolontariacie została podjęta jednogłośnie. 

 

8) uchwalenia Regulaminu Komisji Budżetu i Rozwoju-projekt nr 8. 

 

Głosowano w sprawie: 

uchwalenia Regulaminu Komisji Budżetu i Rozwoju 

 

Wyniki głosowania 



ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

 

Uchwała Nr II/15/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie 

uchwalenia Regulaminu Komisji Budżetu i Rozwoju została podjęta jednogłośnie. 

 

 

 9) uchwalenia Regulaminu Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa-projekt nr 9. 

 

Głosowano w sprawie: 

uchwalenia Regulaminu Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr II/16/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 27 listopada 2018 r. w sprawie 

uchwalenia Regulaminu Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa została podjęta 

jednogłośnie. 

 

 

5. Sprawy bieżące i zakończenie Sesji. 

Sołtys Sołectwa Andrzej Grędzicki złożył wniosek o zrobienie tablicy pamiątkowej na 

zniszczonym cmentarzu w Pniewitem. 

Drugą sprawa, jaką poruszył to problem składowiska odpadów w Pniewitem. 

Sołtys wypowiedział się także w sprawie podatku rolnego i złej sytuacji w rolnictwie.  

Sołtys Sołectwa Drzonowo Ewa Kokoszka poprosiła o wymalowanie przystanku, bo jest 

niestosowny napis. 

Zapytała, czy Gmina ma w planach w pięcioletniej kadencji uporządkowanie działki 

stanowiącej bagno, której jest właścicielem.  

Sołtys Sołectwa Lisewo Barbara Moch powiedziała, że było brak informacji na temat 

wyłączeń prądu. 



Radny Jacek Mikowski jako pracownik firmy energetycznej odniósł się do wypowiedzi Sołtys 

Barbary Moch. 

Radna Maria Adamczyk poprosiła o zabezpieczenie – zamontowanie barierek przy chodniku 

obok GOZ w Lisewie. 

Złożyła wniosek do radnego powiatowego o uprzątnięcie karczy po wyciętych drzewach przy 

drodze powiatowej w Kornatowie. 

Radny Bartosz Jaworski odniósł się do wypowiedzi Sołtysa Sołectwa Pniewite odnośnie 

podatku rolnego. Rada Gminy podjęła uchwałę w sprawie obniżenia podatku rolnego z 

uzasadnieniem trudnej sytuacji finansowej gospodarstw rolnych wywołanych suszą. Gdyby 

Rada Gminy nie podjęła uchwały o obniżeniu podatku bazowa stawka wynosiła 54,36 zł. 

Rada podjęła kroki i obniżyła stawkę.  

Jeśli chodzi o wniosek Pani Sołtys Sołectwa Drzonowo w sprawie przystanku, radny 

powiedział, że powinien on być skierowany do komisji Rady Spraw Społecznych i 

Bezpieczeństwa.  

Zaproponował, zwracanie się z takimi uwagami, wnioskami, prośbami do radnego 

przedstawiciela Waszego terenu. 

Poparł głos Sołtys Barbary Moch dotyczący informowania mieszkańców o wyłączeniach 

prądu poprzez podawanie nr transformatora. Jest to nieczytelne dla mieszkańca. Dobrze 

gdyby były pisane ulice i nr domów.  

Radny Jacek Mikowski powiedział, że jest to ciężkie do ustalenia. 

Radny Jacek Mikowski złożył wniosek do radnego powiatowego o zrobienie poboczy przy 

drodze powiatowej Lisewo- Lipienek. 

Sołtys Sołectwa Kinga Kwaśnik poprosiła radnego powiatowego o interwencję w sprawie 

przestawienia znaku parking, który znajduje się przy zatoczce autobusowej w Krusinie. 

Sołtys Sołectwa Kinga Kwaśnik powiedziała, że stawka podatku dla nierolników, a 

działkowców w dużym stopniu wzrosła. Krusin to wioska w dużym stopniu działkowców 28 

gr za metr garażu, blaszaka to jest dużo. 

Radny Marcin Wysocki powiedział, że w poprzedniej kadencji zwracał się do radnego 

powiatowego o przycięcie drzew, konarów przy drodze Drzonowo - Strucfoń. W związku, z 

czym poprosił obecnego radnego o załatwienie wniosku. 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz odpowiedział, na wszystkie poruszone sprawy i wnioski.  

 

Radny powiatu chełmińskiego Jerzy Cabaj powiedział, że zapisał wnioski i postara się nimi 

zająć.  

Sołtys Sołectwa Bartlewo Kazimierz Górczyński poprosił radnego powiatowego o informację 

czy będzie robiona droga Krusin-Bartlewo. 



Poza tym zapytał p. Wójta o remont drogi 548.  

Radna Monika Zając zapytała czy byłaby możliwość postawienia progu zwalniającego na 

wysokości budynku OSP Bartlewo. 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz odpowiedział na pytania. 

Radna Gminy Maria Adamczyk zapytała, co z oświetleniem od stacji w kierunku Błachty. 

Mieszkańcy oferują swoje działki. 

 

Padło pytanie dotyczące działania GOZ w Lisewie, na które odpowiedziała radna Beata 

Brzozowska. 

Sołtys Sołectwa Błachta zapytał czy jest możliwość uzyskania kamienia bądź środków 

finansowych od firmy, która buduje linie energetyczne. 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński zakończył II Sesję Rady Gminy. 

 

 Protokół sporządziła: Joanna Grabowska 

Przewodniczący 

Rada Gminy Lisewo 

Piotr Goliński 

 

Sekretarz obrad 

Anna Dulska 

  

 

 

 


